

Внутренний туризм: Сакмарский район

1 Километровая подкова

Муратауз – это обрыв на правобережье реки Сакмары протяженностью 1,2 километра. Если смотреть на урочище с высоты птичьего полета, оно будет похоже на гигантский лошадиный след. Сразу представляешь, как некогда по этой территории гуляли огромные кентавры, подковы которых распахивали землю!

Муратауз является геолого-геоморфологическим памятником природы площадью в 26,6 гектара. В четырех коротких (до 300

метров), но глубоких оврагах-каньонах - заросли ежевики.

Обрывы (их высота достигает 37 метров) популярны у туристов как объекты для тренировок по скалолазанию. Прилегающий к ним участок сакмарской поймы давно уже застолбили любители летнего отдыха на природе, в том числе и рыбаки. Квадратные метры урочища делят между собой также лисы, барсуки, зайцы-русаки, степные хорьки и горностаи.

Урочище находится в километре от села Татарская Каргала, на правом берегу реки Сакмары. От Оренбурга до села - 24 км и 25 минут езды. С Загородного шоссе резко повернуть налево на Шарлыкское шоссе, далее следовать до указателя.



Здесь наследили и кентавр, и Пугачев

Сегодня наш разворот «Вперед, по Оренбуржью» посвящен Сакмарскому району. Любая территория области, куда ни отправишься в путешествие, полна достопримечательностей. Не перестаешь удивляться, до чего же удивительна оренбургская земля!

К примеру, в Сакмарском районе есть своя Майорка – островок для отдыха и развлечений. И одноименный испанский курорт не идет ни в какое сравнение с нашей базой отдыха!

А гора Гребени бесцenna во всех смыслах этого слова – здесь организован целый центр для активного отдыха, где можно провести время с пользой как зимой - на лыжах и на катке, так и летом - играя в футбол и совершая пешие «кардиопрогулки». И кто знает, может, спускаясь с крутыго склона, вы проходите по месту, где зарыл клад сам Емельян Пугачев! Да-да! Даже Пушкин приезжал сюда в его поисках!

В районе есть удивительное место, напоминающее след гигантского кентавра... И пусть этот персонаж мифический, но... вдруг реальный? Огромное множество тайн нашей планеты еще не разгаданы, потому и существование кентавров отрицать не будем.

Есть здесь и белоснежные вершины. И это в разгар лета! Просто

«снег», которым покрыта возвышенность под названием Белая гора, не тает. Очередная загадка? Нет, всего лишь гипс вышел на поверхность. Но от этого гора не становится менее интересной. А за фото с кореннымыми местными обитателями – сурками к ней съезжаются толпы фотографов, как профессиональных, так и любителей.

Еще в районе расположена святыня, ради встречи с которой сюда прибывают гости даже из других регионов страны. Речь о храме, освященном в честь блаженной Матроны Московской. Многим людям помогли молитвы в этой церкви. Но еще более примечательным богоугодное место делает то, что построил его житель района Алексей Маринин...

И кстати, если захотите посетить эту удивительную землю (а мы уверены, желание такое у вас появится), не забудьте прихватить канистры под кристально чистую воду из местных родников!

Есть здесь и белоснежные вершины. И это в разгар лета! Просто

родников!



До Сакмары около часа езды - как на личном транспорте, так и на общественном.

2 Избушка обернулась золотым замком

Популярностью у туристов пользуется в Сакмарском районе гора Гребени. Свое название она получила в связи с тем, что вместе с рядом стоящими возвышенностями и холмиками образует нечто похожее на гребень.

Геолого-геоморфологический памятник природы представляет немалый интерес для ученых. Здесь часто проводят ботанические и геологические экскурсии для школьников и студентов. Некоторые, прогуливаясь по горе, замечали в известняковой породе останки ископаемых животных, обитавших когда-то в Пермском море.

Гору используют не только для экскурсий, но и для дельтапланерного и горнолыжного спорта.

Идея организовать горнолыжную базу «Гребени» появилась еще в далеком 1982 году. И по сей день центр активного отдыха «Grebenni»

пользуется популярностью у оренбуржцев.

Склон горы - короткий и крутой, поэтому леденящий ветерок недолго будет дуть в лицо на спуске. Зато, как говорят люди опытные, если ты научился кататься на горе Гребени, дальше никакие даже самые крутые и длинные склоны тебе нипочем.

На базе работает подъемник для лыжников - 50 рублей один подъем, каток, аттракцион «Сноутюбинг» (аренда тюба - 200 рублей за час). После покатушек туристы могут расположиться в ресторанно-гостиничном комплексе «ZAGREB camp», посетить комнату отдыха и сауну (600 рублей за час). Прокат горнолыжного снаряжения обойдется в 700 рублей за час.

А летом на горе проводят туристические слеты, для посетителей организованы бадминтон-площадка, волейбольные и футбольные поля, трасса для мотокросса. Есть и кардиотропа - как вы, наверное, догадались,

пеший маршрут, полезный для здоровья сердца. В перспективе - обустройство искусственного водоема. Но не только этим интересна гора Гребени... О ней ходят легенды! Согласно одной из них, Емельян Пугачев закопал на горе клад. Положил в яму завернутые в рубаху несметные богатства, а сверху покрыл... человеческим трупом. Ну, чтобы обмануть кладоискателей, которые, докопавшись до костей, подумают, будто это обычная могила... Кто знает, может, просто байка. Но слышал ее и Пушкин. В 1833-м, собирая у нас материалы по истории Пугачевского бунта, Александр Сергеевич долго разговаривал со старухой

Бунтовой, которая видела и помнила атамана. Она сообщила собеседнику о месте, где когда-то стояла изба, обратившаяся в золотой дворец. Этим местом оказалась гора Гребени.



Центр отдыха «Гребени» расположен в одноименном селе. От Оренбурга до села 55 км и час пути. С Загородного шоссе повернуть направо, следовать сначала по трассе Казань - Казахстан, а далее - по указателям, которые приведут к самому подножию горы.



Внутренний туризм: Сакмарский район

МАТЕРИАЛЫ РАЗВОРОТА ПОДГОТОВИЛА ЕВГЕНИЯ БОГДАНОВА, ФОТО АРТЕМА ШАМАРДИНА И С САЙТОВ PP.USERAPI.COM, MAYORKA56.RU, VK.COM/GREBENI_56



3 Пусть тебе приснится солнце да Майорка

Трудно не согласиться, что Майорка – одно из лучших мест для летнего отдыха. Палящее солнце, мягкий песочек и прохладные объятия волны... И речь не о знаменитом испанском острове, а о небольшом островке безмятежности в Сакмарском районе. Такая вот удивительная земля оренбургская: и Эвересты у нас свои есть, и джунгли непролазные, и водопады, и даже Майорка.

База отдыха на берегу Майорского водохранилища приняла первых гостей еще в 2002 году.

По первоначальной задумке здесь, в рыбхозе, должны были исключительно

рыбку разводить. Но комплекс, состоящий из нескольких прудов, поменял свой профиль, а заодно и имя получилозвучное с названием близлежащего села Майорского.

167 гектаров базы отдыха из 392 занимает водохранилище. На остальной территории расположены гостиничный комплекс с номерами для проживания, кафе, сауной, игровым залом с бильярдными столами и детским уголком. Вдоль береговой линии растянулись палаточные лагеря. Пляжи ежегодно расширяются, закупается оборудование и аттракционы, в том числе и надувные на воду.

Не забыли организаторы базы отдыха и

про рыбаков – для них ведь изначально все и создавалось! Поэтому девять гектаров водохранилища выделено для рыбы, большой и маленькой.

В стоимость входного билета – 400 рублей на человека – входят катамараны, детский игровой городок и надувные батуты «Замок», аттракцион «Скользкий футбол», водные горки, понтоны, уличные тренажеры. Если хотите разместиться в палаточном городке на сутки или чуть более, то придется раскошелиться на сумму от 600 до 1100 рублей – в зависимости от условий аренды. Можно снять и домик

четырех- или двухместный – 3500 рублей в сутки, независимо от количества проживающих. В домиках имеется душ, санузел, телевизор, холодильник. Услуги игрового зала обойдутся в 100 рублей в час, услуги сауны – в 800.



От Оренбурга до базы отдыха «Майорка» – 30 километров и полчаса езды. С Загородного шоссе повернуть направо, далее следовать по трассе Казань – Казахстан до указателя.





4 Матронушка стала ближе

Проезжающие по трассе Оренбург – Уфа на верняка обращали внимание на купола храма на 30-м километре. В истории этой церкви нет кровавых и скорбных дат. Она примечательна другим.

Храм, освященный в честь святой праведной блаженной Матроны Московской, появился в селе Майорском благодаря семье Марининых, приехавших в деревушку из Оренбурга больше десяти лет назад.

Алексей Маринин взял в долгосрочную аренду землю и собирался строить на ней дом. Но в конечном итоге решил... возвести храм в честь Матроны Московской. Родители Алексея, люди верующие, с пониманием отнеслись к решению сына.

На Матронушку выбор Алексея пал по нескольким причинам. Во-первых, так звали его бабушку. Во-вторых, Маринин многократно ездил в Покровский женский монастырь Москвы, чтобы поклониться образу блаженной. Алексей захотел приблизить Матронушку к оренбуржцам. В 2006-м высокопреос-

вященнейший Валентин, митрополит Оренбургский и Бузулукский, освятил закладной камень храма, а уже через два года и все строение.

Во дворе храма возведена часовня, в которой находится большая икона Матронушки, написанная теми же мастерами, что и оригинал в Москве.

Сегодня сюда съезжаются жители всей области и даже других регионов. Многие стали уже постоянными посетителями, особенно те, кому помогла Матронушка. Например, одна супружеская пара приезжала в храм с молитвами о ребенке, а теперь мама и папа приезжают сюда уже вместе с дочкой.

Другие просили выздоровления для сына, страдавшего неизлечимой болезнью, и теперь он пошел на поправку...



От областного центра до села Майорского - 35 км и полчаса пути по трассе Оренбург – Уфа, следовать до указателя (которым, к слову, может послужить и сам храм, хорошо заметный с дороги).

5 Колония сурков В ГИПСОВОМ КОРОЛЕВСТВЕ

Еще одна гора Сакмарского района привлекает к себе пристальное внимание – Белая. Отчего название такое? А оттого, что гипс белый вышел на высокий и крутой правобережный склон реки Елшанки и окрасил возвышенность (раньше здесь шла активная добыча минерала). И на склоне этом проживают целые колонии сурков. Профессиональные фотографы и любители частенько ездят сюда, чтобы наблюдать за зверьками, получить массу положительных эмоций и интересных снимков.

А вдоль берегов реки Елшанки и ее живописных плесов – заросли различных деревьев и кустарников. Отличное место для расслабления и отдыха, и оренбуржцы об этом знают. Не застает к Белой горе народная тропа.

Кроме того, в окрестностях много родников, все оборудованы, местные жители берегут их. Так что, если запланируете поездку в Сакмарский район, не забудьте бутыли под кристально чистую водицу, освежающую и оживляющую.

Белая гора площадью в 21 гектар является геологическим памятником природы.



Белая гора находится на правобережье реки Елшанка в 3 километрах к северо-востоку от села Никольского. От Оренбурга до села - 73 километра и чуть больше часа езды. Двигаться по трассе Оренбург – Орск до указателей.

